

# 让党旗在新征程上高高飘扬

## —《中国共产党章程(修正案)》诞生记

伟大的政党,团结奋斗向前进;  
光辉的党旗,与时俱进未来。

旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。百年大党历经百年奋斗,恰是风华正茂,正带领中华民族伟大复兴号巨轮驶向光辉的彼岸。

2022年10月22日上午,北京,晴空万里。中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会在人民大会堂隆重举行。

在习近平总书记的主持下,2338名代表,特邀代表以举手方式郑重表决关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

“通过”——习近平总书记庄严宣布,会场上响起经久不息的热烈掌声……

这是热血沸腾、心潮澎湃的时刻,是全体共产党员和广大人民群众同心同声和共

同意志的充分表达。大会一致同意把党的

十九大以来习近平新时代中国特色社会

主义思想新发展写入党章;一致同意把党的

初心使命、党的百年奋斗重大成就和历史

经验的内容写入党章;一致同意把全面建

设社会主义现代化国家、以中国式现代

化全面推进中华民族伟大复兴的奋斗目标写

入党章;一致同意把党的二十大报告确立

的重大理论观点和重大战略思想写入党章;

一致同意把党的十九大以来以习近平同

志为核心的党中央坚持党的全面领导、加强党的建设的新鲜经验写入党章。

新时代新征程,光辉的旗帜又一次增

添新的思想之光、真理之光,更加丰富厚

重,更加充满活力,更加熠熠生辉。

**以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,综合各方面意见、顺应各级党组织和广大党员愿望,作出党的二十大对党章进行适当修改的重大决策,充分彰显马克思主义政党与时代俱进的政治品格**

首都北京,中轴线北延长线的东侧,一座雍容大度、气势磅礴的地标建筑巍然矗立,这就是中国共产党历史展览馆。在展览馆的展柜里,各个时期的珍贵党章版本引人注目。

党章是党的总章程,对坚持党的全面领导、推进全面从严治党、加强党的建设具有根本性的规范和指导作用。

2022年9月9日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究包括《中国共产党章程(修正案)》稿在内的拟提请党的二十大审议的有关事项。

会议指出:“要把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,使党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,明确新形势下坚持和加强党的领导、推进全面从严治党新的要求,更好以伟大自我革命引领伟大社会革命。”

这是改革开放以来中国共产党第九次修改党章。现行党章是1982年9月党的十二大修改制定的。40年来,在保持党章基本内容稳定的前提下,根据形势和任务的发展变化,党的十三大、十四大、十五大、十六大、十七大、十八大、十九大都对党章作了适当修改,及时把党的理论创新和实践发展的重大成果体现到党章中,使党章在推进党和国家事业、加强党的建设中发挥了重要指导作用。

党章的一次次修改,体现党的理论创新、实践创新和制度创新的时代特色;党章的一次次完善,彰显中国共产党人推陈出新、与时俱进的创造精神。

近年来,不少党员和党组织致电致函中央有关部门,以亲历者、实践者、追随者发自内心感受,盛赞党的十九大以来党和国家事业发展取得的重大成就,建议根据形势的发展变化和推进党的工作、加强党的建设的需要,在党的二十大对党章进行适当修改。

2022年1月,在党中央就党的二十大报告议题广泛征求意见过程中,许多地方和部门的党组织向党中央提出了同样的建议。

修改党章,事关战略全局,事关人民福祉,事关复兴伟业,必须十分慎重。以习近平同志为核心的党中央对修改党章高度重视,责成中央有关单位抓紧研究和论证。

在深入调研论证的基础上,5月27日,习近平总书记主持召开中央政治局会议。会议从党的事业和党的建设大局出发,作出党的二十大对党章进行适当修改的重大决定,并成立党章修改小组,在中央政治局常委会领导下工作。

党中央认为,综合考虑各方面因素,党的二十大对党章进行适当修改是必要的,也符合各级党组织和广大党员的意愿。

——修改党章是深入学习贯彻党的创

新理论的需要。党中央认为,党的十九大以

来,以习近平同志为核心的党中央集中全党智慧,推动习近平新时代中国特色社

会主义思想取得新发展,开辟了马克思

主义中国化时代化新境界。把党的十九

大以来习近平新时代中国特色社会主义

思想新发展写入党章,有利于全党增强

学习贯彻党的创新理论的思想自觉、政

治自觉、行动自觉,把习近平新时代中国

特色社会主义思想贯彻落实到党和国家

工作各方面全过程,让这一思想彰显出更

加强大的真理力量和实践伟力。

——修改党章是推进党和国家事业发

展的需要。党中央认为,党的十九大以

来,以习近平同志为核心的党中央团结带

领全军全国各族人民有效应对严峻复

杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑

战,攻克了许多长期没有解决的难题,办成

了许多事关长远的大事要事,推动党和

国家事业取得举世瞩目的重大成就,推动

我国迈上全面建设社会主义现代化国家

新征程。及时在党章中体现党中央治国

理政新理念新思想新战略,有利于全党同

志准确把握新发展阶段、新发展理念、

新发展格局、新发展格局,有利于全党同

志准确把握新发展阶段、新发展理念、

</